

“七大行动”精准服务全省营商环境

本报记者 陈赛男

近日,全省打造最佳营商环境法律服务专项行动推进会在衢州召开。为期1年的专项行动涉及哪些内容?司法行政部门的职能优势如何发挥?各类市场主体将获得哪些利好?会上,记者带着这些问题采访了省司法厅有关负责人。

回应企业需求 打造法治化营商环境

问:继去年的“惠企便民”法律服务专项行动之后,今年司法行政部门又提出要开展“打造最佳营商环境”法律服务专项行动,这是基于什么考虑?

答:营商环境是一个国家或地区经济软实力和竞争力的重要体现。我省历来高度重视优化营商环境。我们在全省开展打造最佳营商环境法律服务专项行动,其实是贯彻省委省政府决策部署的具体实践。

营商环境的“优化”,在本质上就是“法治化”。

今年3月开始,我们前往11个设区市开展大调研活动,在与各类市场主体、法律服务机构的座谈中发现了不少问题,比如:企业依法治企程度不高、知识产权保护意识不强、市场风险防范能力较弱、企业法律服务供需不匹配等。可以说,开展打造最佳营商环境法律服务专项行动,是满足

企业法律服务需求的主动作为。

从法律服务工作自身角度看,开展这次专项行动,也是推动法律服务提档升级的现实需要。近年来,我省律师等法律服务工作虽然已经融入全省经济社会发展的方方面面,在各个领域都发挥着积极作用,但企业和群众日益增长的法律服务需要和不平衡不充分的法律服务发展之间的矛盾仍然存在,“供给侧”和“需求侧”之间的精准对接也有待于进一步提高。

我们希望通过开展打造最佳营商环境法律服务专项行动,不断优化法律服务资源布局和提升法律服务队伍专业素养,重点发展一批市场潜力大、服务质量优的高端法律服务产品,做大法律服务市场“蛋糕”,提升我省法律服务业的品牌影响力和市场占有率,更好地满足不同企业对法律服务的差异化需求,为我省高质量发展提供更加精准高效的法律服务。

七大专项行动 精准服务营商环境

问:专项行动包括哪些内容?有哪些创新举措?

答:我们结合这次调研情况,优化整合法律服务资源,切实发挥司法行政职能作用,制订了“七大行动”,涵盖了32项具体举措,具体为:

在实施营商环境法治保障行动方面,紧扣企业需求,发挥典型案例示范作用,加强营商环境法治宣传,提升市场主体法律素养。

在实施营商环境风险防范行动方面,扩大公共法律服务覆盖面,加大律师担任企业法律顾问工作力度;充分发挥公司律师和基层法律服务工作者作用,建立企业法律风险预测预警机制;加大金融领域风险防范法律服务力度,发挥公证在推进金融业健康发展的支持保障作用;开展企业经营者刑事风险防范法律服务工作,创设投资者法律援助新机制。

在实施企业矛盾纠纷化解行动方面,健全发展人民调解组织,开展涉企矛盾纠纷集中排查化解专项行动,开展律师商事纠纷调解工作。

在实施知识产权保护行动方面,

推出知识产权保护法律服务项目,开展企业知识产权法律法规专题培训,深化公证机构服务知识产权保护。

在实施法律服务模式创新行动方面,开展全程式法律服务,推进标准化法律服务,扩大精准化法律服务;加强与商会协会合作,开展“营商环境最佳法律服务”评价。

在实施法律服务数字化转型行动方面,深化“最多跑一次”改革,用数字化转型促进法律服务方式方法转型,实现法律服务流程再造,推进公共法律服务智慧运用,完善法律服务网上监管系统。

在实施法律服务能力提升行动方面,组建重点领域重点区域法律服务联合体,推动法律服务业均衡化发展,培养青年律师领军人才,加强涉外法律人才培育。

这些举措既总结了“惠企便民”法律服务专项行动中的好经验、好做法,也有一些新思路、新方法。比如,营商法律风险防范、企业矛盾纠纷化解、法律服务数字化转型方面都有许多创新。



龙游护龙律师事务所主任阮雪标



义乌市涉外纠纷调委会的中外调解员为中外客商普及法律知识



全省打造最佳营商环境法律服务专项行动推进会现场

发挥优势各尽其能 积极投身专项行动

问:今年初,省司法厅就对法律服务营商环境进行了动员部署,目前各地推进情况如何?

答:这项工作是今年我们司法行政系统的一项重点工作。从年初全省司法行政座谈会召开之后,各级司法行政机关积极投身打造最佳营商环境法律服务专项行动中来,取得了可圈可点的工作成效。

杭州市依托法律服务资源集聚地的区位优势,积极研发“全域式”法律服务产品,形成了包含政府法律顾问、刑事辩护、中小企业法律顾问、跨境电商服务、并购重组等一批法律服务产品。

宁波市不断完善市场协商性纠纷解决机制,相继在劳动、知识产权、金融消费、商会等

15个领域建立了112个行业性、专业性人民调解组织。

温州市公证行业积极拓展“一带一路”、金融改革、科技创新等领域公证业务,助推经济转型升级。

衢州市整合司法行政服务资源,在“跨界融合”上开拓创新,推出“律师+公证”“律师+调解”等复合型法律服务模式。

舟山市组织开展了“编队护航”“精准送法”“平安清障”“服务升级”四大专项法律服务行动,助力舟山国家自贸区建设。

其他地区也都相继出台了相关实施意见,结合本地实际,组织开展了一系列法律服务活动。

先行先试显成效 积极探索“衢江模式”

问:这次全省打造最佳营商环境法律服务专项行动推进会在衢州衢江召开,有特别的考虑吗?

答:衢江是全省“打造最佳营商环境法律服务环境”试点地区。

年初开始,衢江区就以“更有吸引力的投资环境”为目标,把打造最佳营商环境法律服务环境作为一个重点和突破口,明确了便商利商上有服务、护商安商上有作为、尊商亲商上有举措的工作要求和服务定位,积极探索最优

营商环境的“衢江模式”。

试点中,衢江专门成立了以区委副书记、政法委书记任组长,区政府分管领导为副组长,区委办、区府办、司法、经信等40多个部门为成员单位的领导小组,并在区司法局设立推进办,形成“领导小组+推进办”的专项工作专班推进试点工作。同时,将试点工作纳入区综合争先考核和效能监察专项督查机制,强化督查考评,形成上下合力抓试点的良好氛围。

这是一项系统工程 有条不紊持续发力

问:接下来,司法行政系统在打造最佳营商环境方面将如何发力?

答:开展打造最佳营商环境法律服务专项行动是一项系统工程,有些任务我们已经在开展,有的工作还只开了个头。下一步,我们还有许多工作要做。

比如我们将积极推动在各类经济技术开发区、园区设立公共法律服务工作站,力争实现人民调解组织建设的全覆盖;推进律师协会建立企业经营风险提示机制;研究形成浙江省营商环境法律服务产品目录;开展以企业家刑事风险防范为主题的法律宣讲、研讨活动;组

建“浙商律师团”与“浙商法律服务联盟”等。

同时,在推进公共法律服务智慧运用方面,我们将通过数字化转型,促使更多法律服务事项“最多跑一次”,力争“零上门”办理、“掌上办事”。今年还要推动成立互联网公证处。在法律服务人才培养方面,我们将通过举办各级青年律师人才训练营、培训班,加快青年律师培养,特别是针对县域律师人才短板,今年计划专项培训县域律师1000人。

我们还将开展营商环境法律服务群众满意度调查,引入第三方评价机制,发布“营商环境法律服务指数”。